Cigg arytmetyczny

Ciqg arytmetyczny to cigg liczbowy w ktérym kada kolejna liczba rni si¢ od
poprzedniej o ustalagrliczbe r (nazywai roznicq Ciggu arytmetycznego

Przyktady
1)1,2,3,4,5,6,... r =
2)-5,-3,-1,1,3,5,7,9,... r =
3)2,7,12,17, 22, 27,... r =
4) 10,7,4,1, -2, -5, -8,... r=—

5)5,5—v2,5—2v2,5-3v2,... r=-—2

Wz06r nan-ty wyraz chgu arytmetycznegax(,):
a,=a;+n—-r
a,=a,+n—-Kpr
Zadanie 10blicz dziesity wyraz cagu arytmetycznegauf,) jezeli wiesz,ze:

1)a, =6,r=5
2)a, =1,r=-2
3 ag=7,r=3

Suma cigu arytmetycznegay,):

a; +an
2

a1+a2+a3+...+an =

Zadanie 20blicz sung dwudziestu pierwszych wyrazéwagu arytmetycznego
(a,), wiedac zea, = 3, ar = —5.



Zadanie 1(rozwiazanie) Oblicz dziesty wyraz cagu arytmetycznegax(,)
jezeli wiesz,ze:
1)a, =6,r=5
a10=a1+(10—1)7’=6+95=51

2 a =1,r=-2
ao=a;,+(10-1)r=14+9-(-2)=1-18=-17

ag=7,r=3
Ao =0 +(10—-6)'r=74+4-3=74+12=19

Zadanie Arozwigzanie) Oblicz sugndwudziestu pierwszych wyrazéwagu
arytmetycznegod,,), wiedzac zea, = 3, ar = —5.

Szukana suma wyra sk wzorem:

a1+a20

520 = - 20

Musimy wyznaczy a,,:
ao=a; +(20—-1)-r=3+19-(-5) =-92

Zatem:

Sy =8E%20 .90 =322.20==2.20=-89-10 = —890
2 2 2



